Ф.И.О. автора: Семенова Ирина Валерьевна
Тема: Синус, косинус, тангенс, котангенс

Группа 154, 1 курс 

Время проведения: 45 мин
Тип урока: изучение нового материала
Цель урока: 

Образовательные: 

· обеспечить усвоение определения синуса, косинуса, тангенса, котангенса

· сформировать умение пользоваться таблицей значений  углов на уровне выполнения упражнений по образцу, в измененной и новой ситуации.

Развивающие: 

· развивать внимание, ясность и точность мысли, умение рассуждать,

· развивать интуицию и логическое мышление, умение выделять существенные признаки математического понятия, сравнивать и обобщать, самостоятельно выполняя задания

· развивать элементы алгоритмической культуры, умение планировать и контролировать свою деятельность, работать в заданном времени,

· развивать умение оценивать свои знания и возможности, способность преодолевать трудности.

Воспитательные: 

· воспитывать ценностное отношение к предмету, интерес к его изучению и понимание значимости предмета, через иллюстрацию прикладного характера математики,

· воспитывать аккуратность, добросовестное отношение к работе, уважительное отношение к товарищам, умение работать самостоятельно, в парах и коллективе,

· формировать систему нравственного отношения к себе, одногруппникам. 
Методы и приёмы обучения:
Оборудование: проектор, экран, карта «Тригонометрическая  окружность», таблица значений
Прилагаемые медиаресурсы: презентация для сопровождения урока. 

Литература:
1. Алгебра и начала анализа, 10 – 11: Учеб./ А.Н.Колмогоров, А.М.Абрамов  и др. –15-е изд.-  М.: Просвещение, 2006. – 384 с.

2. Алгебра и начала анализа, 10 – 11: Учеб./ Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин и др. – 13-е изд. -  М.: Просвещение, 2005. – 384 с.
Структура урока:
I. Организационный момент – 2 минуты

II. Актуализация опорных знаний- 10 минут

III. Ознакомление с новым материалом- 15минут
IV. Закрепление изученного- 14 минут
V. Подведение итогов урока- 2 минуты

VI. Домашнее задание- 2 минуты

Ход урока
Организационный момент.
Приветствие обучающихся (слайд 1)
Сообщение темы и цели урока образовательной (слайд2)
Актуализация опорных знаний 
1) Заполнить таблицу (перевести из градусной меры в радианную и из радианной в градусную) (слайд  3)
	Градусы
	15
	30
	75
	135
	150
	270

	Радианы
	π/12
	π/6
	5π/12
	3π/4
	5π/6
	3π/2


2) Чтобы подготовиться к восприятию нового материала и  логически рассуждать, отгадаем несколько ребусов ( слайды 4-13)
3) Поэтическая минутка. Стихотворение про тригонометрию

 С тригонометрией сейчас

Знакомы даже звери.

Правила все говорят

Четко и уверенно.

И попросим мы зверят

Рассказать их для ребят.

Как мы косинус считаем,

Ты спроси медузу.

— Делим прилежащий катет

На гипотенузу. 

Синус вычислить сумеет 

Зверь любой из лесной чащи: 

На гипотенузу делит 

Катет противолежащий. 

Чтобы тангенс получить,

Нужно катеты делить. 

Вы в числителе берете 

Тот, что для угла напротив. 

Тот, который прилежит, 

В знаменателе пиши.

Если дробь перевернуть,

Это тоже верный путь!

Ты с конца прочти, дружок,

Как ложится «снег на ток».

— Как назвали отношенье катета к гипотенузе? 

У кого ни спросим мы, 

Отвечают: «Косинус». 

Все мы думали-гадали:

Какой же они катет брали?

Прежде чем перейти к изучению нового материала, напомним определения синуса и косинуса, изложенные в учебнике геометрии.
- Синус острого угла α прямоугольного треугольника равен отношению противолежащего катета к гипотенузе:

sin α = a/c.

- Косинус острого угла α прямоугольного треугольника равен отношению прилежащего катета к гипотенузе:

cos α = b/c.
Ознакомление с новым материалом

Известно, что 21 век называют веком информации. Почему? Во - первых, потому, что уже сейчас, в начале века, объем новой информации удваивается каждые 5-6 лет. Во - вторых, ученые предсказывают, что в будущем власть будет в руках тех, кто владеет информацией. Это значит, что для успешной и счастливой жизни человеку нужно постоянно пополнять свой багаж знаний.
Определения и формулы cos α, sin α, tg α, ctg α: (слайды 14-18)
	Косинусом числа α числовой окружности называют абсциссу этого числа: 
x = cos α

Синус числа α – это его ордината:

y = sin α

Тангенс числа t – это отношение синуса к косинусу:

                                                                                     sin α                    π
                                                                         tg α= ———,  где α  ≠  —  +  πk
                                                                                     cos α                    2

Котангенс числа t – это отношение косинуса к синусу:

                                                                                      cos α
                                                                         ctg α = ———,  где α  ≠  πk
                                                                                      sin α


Из формул тангенса и котангенса следует еще одна формула: (слайд 18)
	                                                                               sin α        cos α                          πk
                                                         tg α · ctg α = ——— · ——— = 1, при α ≠ ——
                                                                               cos α        sin α                           2


 

Уравнения числовой окружности (слайд 19)
	Из геометрии мы знаем одно уравнение числовой окружности:

x2 + y2 = 1

Но поскольку x = cos α, а y = sin α, то получается новое уравнение:

cos2 α + sin2 α = 1


 Знаки синуса, косинуса, тангенса и котангенса в четвертях окружности: (слайды 20-24)
	 
	1-я четверть
	2-я четверть
	3-я четверть
	4-я четверть

	cos α
	+
	–
	–
	+

	sin α
	+
	+
	–
	–

	tg α, ctg α
	+
	–
	+
	–


 Тригонометрические свойства чисел числовой окружности: (слайды 25-28)
Представим, что определенная точка М имеет значение α.

Свойство 1: Если число α отрицательное (то есть отсчитывается от точки А по часовой стрелке), то его синус, тангенс и котангенс тоже со знаком минус. Только косинус сохраняет положительное значение:

	 
sin (–α) = –sin α
	 
cos (–α) = cos α
	 
tg (–α) = –tg α
	 
ctg (–α) = –ctg α


Косинус и синус основных точек числовой окружности: (слайд 31)  
Тангенс и котангенс некоторых основных точек числовой окружности.
Зная косинус и синус точек числовой окружности, легко можно вычислить их тангенс и котангенс
Решение на закрепление: Решив данное задание, мы узнаем: кто составил первую таблицу синусов  (слайд 32)
	8sin π/6 cos2π/3 ctg 7π/4=
	8*0,5*(-1)=
	2
	Т

	10ctg 3π/4 sin 5π/4=
	10*(-1)* (-√2/2)=
	5√2
	О

	sin0 + cosπ/2 +sin2 π/4=
	0+0+(√2/2)2=2/4=
	0,5
	П

	3sin π/6+ 2cos π+ ctg2 π/6=
	3*0,5+2*(-1)+ (√3)2=1,5-2+3=
	2,5
	Е

	6sin π/6-  2cos 0+ tg2 π/3
	6*0,5-2+ (√3)2=3-2 +3=
	4
	Л

	3tg π/4 – sin2 π/3+ cos2 π/6=
	3*1- (√3/2)2 +(√3/2)2=
	3
	М

	cos2π/3 ctgπ/4=
	-0,5*1=
	- 0,5
	Й


(Слайд 33)
	0,5
	2
	5√2
	4
	5√2
	3
	2,5
	-0,5

	п
	т
	о
	л
	о
	м
	е
	й


Домашнее задание. (слайд 34)
Вычислить а) 3sin 5π/6+  2cos 5π/3+ tg2 2π/3=

б) 2tg π/3 + 3sin2 4π/3- 3cos2 7π/6=
Подведение итогов урока.

Принцип «Микрофон». (Ученики по очереди дают аргументированный ответ на один из вопросов). Рефлексия (слайд 35)
· На уроке я работал                          активно / пассивно

· Своей работой на уроке я               доволен / не доволен

· Урок для меня показался               коротким / длинным

· За урок я                                          не устал / устал

· Мое настроение                              стало лучше / стало хуже

· Материал урока мне был               полезен / бесполезен

    интересен / скучен

· Домашнее задание мне кажется        легким / трудным

                                                                      интересно / не интересно

